

三記

高蘭記之二

一、從人性變化中談起

我於民國二十年「九一八」後與天津大公報發生關係，在哈爾濱開始寫祕密通信。又因為自十六年起在哈埠從事文藝工作，薄有浮名。而一二十二年又為大公報作了一次偽滿祕密採訪後，留館編「小公園」及「本市副刊」半年。由於工作積累，結交了許多東北作家及平津報人。抗戰興起，由在武漢創辦大光報，又回到大公報。這一段時期，算得上年富力強，鼎盛春秋。回想起來，那段日子，雖充滿了青年的感情與衝動，但自忖尚無幼稚的行動與思想。蓋像我這一代自幼兒飽經憂患，煎熬過多，而自孩提時代所受教育，大多是老成持重，深謀遠慮，不許飛揚浮躁與輕舉妄動的種種處世哲學。所以養成超年齡的成熟與過度的謹慎。何況職業背景與生活習慣，還有特別關係，所以那個時代不但律己須「少年老成」，看別人，也以「飛揚浮躁」為戒。無論什麼人，須有一種「味道」。這種「味道」非「嗅覺」之「味」乃「氣味」之「味」。如以今日術語形容，則是一個人須有「高尚品質」兼「生活趣味」。至今，我最怕兩種人：一種人，情感似火，一見面便把你烤得焦焦得，使人不可觸碰；另一

種人，則冷酷無情，嚴若冰霜，臉上永遠無絲毫笑容，好像欠他多少錢似的。說他理智不見得，說他「冷酷無情」則實在是至少在表達方面是如此。這些情形，都是所謂「過猶不及」。您若仔細觀察，近十數年來，因工業升高，經濟發達，人性也在逐漸變化中，大多數人缺乏「耐性」，也缺乏「理性」；不是「飛揚浮躁」，便是「冷漠漠」，如果偶然碰上一位「滿面春風」，「如承甘露」「如膏化雨」的，算是您有運氣了，可能會使你整日舒暢，會使你永難忘懷。工業社會之弊，不祇是道德低落，連人類表情也有極度改變。如不信，請默然仔細查看。

二、初晤高蘭

我對於高蘭初次見面的印象，他是個「品質高尚」並有「生活趣味」的人。約在二十六年底，日寇已進佔南京，分三路包圍大武漢。中間一路，已向安慶窺伺。那個期間，武漢三鎮晝夜遭受日本飛機的侵襲，人心惶惶不安。有一天，忘記什麼人帶領一個陌生人到漢景街郵局來看我。他中常身材，臉胖嘟嘟的，滿臉笑容，氣度沉著而大方。我忙請他們到我樓上局長會客室落坐。我請教他的姓名與籍貫。他說：「學名郭德縣名叫郭德文，郭德中昆仲等人。我問他，認識

浩，黑龍江璦琿縣人，目前在河南鶴公山東北中學教書，乘寒假前來武漢看看朋友。」我問他住在那兒？是否躲過「警報」？他說，住武昌一個朋友家裏，昨晚已躲過一次「警報」了。我說：「好，咱們先把躲警報的地方安排好，然後再慢慢談。」我又說：「這個附近一個地方叫六合路有英商合記蛋廠，可以躲避，您放心好了！」因為武漢已被炸半年，雖無特大損傷，但已使人如驚弓之鳥，時刻在留心聽聲音：行路找人必須先有心理準備，一旦拉了警報，到哪裏去躲？是第一要務。「合記蛋廠」是一座鋼骨水泥的大廠棚，當時算是一座堅固建築物。以今天來說，實在不能標準。因為容積大，所以自華清街、漢景街一帶和那些橫街，如一元、二耀、三陽、四維、五福、六合等街的居民都拿它做為避難所。你若招待客人，也必須準備帶客人隨時找避難的地方，幸尚無入防空場地證件之事。（到了重慶入防空洞便要有證件了。）我這一說明，也是使客人放

心大膽談下去的意思。

我那時已因好友關吉星兄的關係，認識了一位璦琿縣名叫陳振山的，他在政府機關做事。陳與關家有親戚關係。又因陳的關係，認識了璦琿

不認識他們？他答，德文，德中與他是親堂兄弟。陳振山與郭家是老親。因此攀根串蔓，把關係拉近。

我又提到哈爾濱中東鐵路局監事長郭福綿是他什麼人？他說是他伯父。我說，關係越扯越多。你令伯與家叔陳際青交情最厚，我雖然沒拜見過令伯，但家叔常常提起他，所以我知道他老的名字。套關係，本係社交場合中一種最易溝通情感方法之一。但是此時，我所以深問他的家世，却另有原因在。因我並非東北人，但因家父家叔等自清末就到了東三省，遊遍了吉黑兩省而後在哈爾濱定居，一生事業在那裏，一生心血也在那裏，不知不覺也影響了我們作晚輩的觀感。大體說來，因張氏父子關係，遼寧人作官從政的較多，吉林人從事文化、教育的較多，黑龍江人因兩省人民把機會佔去了，則多半須向外發展；而且黑龍江人又大部份是冀魯移民，其個性則與華北人民比較相似。這是一般人看不出來的，也察覺不出來的；我們久居東北，默默中可分辨其中微妙不同。

再因我在滿洲里郵局服務過一年，不知不覺便對黑龍江人付於更多同情。何況吉林永吉縣及黑龍江的龍江縣（均是兩省首府）的縣長，自清末以來，直到民國十幾年，一直由我村（齊村）的兩位張姓舉人張鳳輝（桐崗）及張亦三（這是號，忘其名。）擔任，一種潛意識的作祟，使我與兩省人民有較多接近。

除了套關係以外，他還自我介紹，在當大學

時任職中宣部的魏景蒙、沈劍虹都是先後同學。）時代，曾投過稿，今後還想在這方面求發展，希望有了稿子多指教等語。我也漫然應之，因為我還沒看見過他的作品，即在北方時，也不知作家羣中，有郭德浩其人。

說着，警報器果然響了。因有心理準備，我收拾了收拾，便帶着家中老小和他們去到合記蛋廠躲避。到了那裏檢個座位坐下，繼續談天。談到當年他在黑龍江省垣上中學，以及對哈爾濱的印象等等。也談到于斌、于毅夫、于炳然等等。談到他的堂兄郭德權（目前是立法委員，那時已是陸海空三軍專才，後來任我駐美武官長及駐蘇俄武官長。作者於三十一年在渝市相晤時，郭氏正由華盛頓回國轉往莫斯科途中。）他也有得意之色，說道：「老郭家，除了伯父外，以後要看我們這位大哥了。」

郭德文、郭德中都在哈爾濱入的中學，所以都會俄文。德文，並曾赴德國留學，習工程，所以一直在軍事單位供職。德中任俄文翻譯官多年。祇有德浩沒學過俄文。璦琿縣與江東六十四屯毗連，和俄國接壤，是舊日俄國侵略中國重要城市之一，也可以說第一對象。與俄國村落隔江相望，所以這個地方的人民深知俄情，廣習俄語，也最恨俄國。如果這個地方的人民到海蘭泡去，比到龍江縣還近。但他們寧肯到千里以外去負笈不去俄國，可知民族關係之重要。

警報解除後，我帶他們去附近東記粵菜館吃

二十七年春天，因東北中學要從鶴公山遷移四川自流井威遠縣靜寧寺。他趁學校搬家，到武漢小住。當時，因滬戰八百壯士的事蹟仍衝擊着

國人的心頭，雲南籍的桂濤聲與湖北籍的夏之秋合譜「八百壯士歌」，鏗鏘的歌詞與雄壯的曲譜震撼着國人的心弦，激起音樂界的巨浪，到處可聞「八百壯士」的歌聲。郭德浩以「高蘭」筆名（他是效巴金以巴枯寧·克魯泡積金的命名，而自己以高爾基與羅曼羅蘭為名。）也寫了一篇「向八百壯士致敬禮」，也立刻引起許多人在公共場合朗誦，其詞曰：

八百壯士！

你們是正義，

你們是真理，
你們是祖國的靈魂！

你們是中華民族的兒女！

八百壯士！

全世界一切不願做亡國奴的男女，
向你們致最敬禮！

全世界一切被壓迫的奴隸，
向你們致最敬禮！

八百壯士！

我艱忍着我要流的淚，

我却寫不出來一字一句；

一分我一秒地屏息着氣，

三、以「八百壯士」為首作

我忍受時間對我的襲擊。
八百壯士！

我看著，看著，在我的眼底

我看見開北的危樓聳入雲際，
雲際裏飄揚著我們的國旗！

國旗，國旗！

那是你們八百個壯士，

用血，用肉，用人間的正義，
在高高的舉起。

八百壯士！

我想著，想著，在我的記憶裏，
我想起我讀過的若干史記，

我沒有看到一部史詩在廿世紀，
這樣的驚天動地！

這樣的以八百個壯士的熱血，
築成了民族的銅牆鐵壁！

八百壯士！

這樣泣鬼神！

這樣的以八百個壯士的熱血，
築成了民族的銅牆鐵壁！

八百壯士！

我知道，我深切的知道，
我們一定取得最後的勝利！

可是未來的勝利，
却是你們今天給奠下了根基！

一寸血肉，一寸山河，
你們是怎樣的在收復失地！

八百壯士！
我也看見過

多少慷慨殉節的志士，
我却没有聽說道，
八百壯士的從容就義！

你們為誰呢？

四萬萬五千萬人哪！

拿什麼來報答你？

八百壯士！

你們是正義！

你們是真理！

你們是祖國的靈魂，

你們是中華民族的兒女！

八百壯士！

全民族一切不願作亡國奴的男女，
向你們致最敬禮！

全世界一切被壓迫的奴隸

向你們致最敬禮！

× × ×

這首詩發表後立刻贏得了廣大讀者的讚賞。
自此後，許多場合有人朗誦這首詩，高蘭的大名

，也不謐而走。

四、提倡朗誦詩的經過

在高蘭沒有發表「八百壯士」以前，我所編
「戰線」內，已經發表過的詩，有光未然所作
「甘運衡」、李岳南的「在太行山上」及蔣錫全、
難民曲」、李岳南的「在太行山上」及蔣錫全、
甘運衡、艾青、田間、鄒綠芷、力揚和莊湧等人

的詩。其中以光未然和李岳南的詩合乎「朗誦詩」的條件，所以我擅自增加「朗誦詩」三個字的副題，以資區別。其餘都不加任何字樣。高蘭這首詩，我也照加朗誦詩字樣，以後他根據這種風格（體裁）從事創作，蔚為他在朗誦詩領域內的獨特成就。

朗誦詩之名，在抗戰前就有，並非我首創，但朗誦詩興旺起來，却不能不說由我倡導始。說起來，也有一段曲折過程。大公報在天津、上海原有兩個副刊，一個叫「小公園」，一個叫「文藝」。前者天天見報是日刊，後者是「週刊」。這兩個刊物，我在天津時代都編過。等大公報於二十六年「九一八」發刊，在試版的前兩天，我向張季鸞先生請示編副刊的大計，他想了想便說：「時代變了，一切在戰時，我們的副刊也應該隨着時代變，再不能刊載一些風花雪月與時代無關的東西，每篇文章必須是戰鬥性的，合乎時代意識。」（大意如此）。我問：「我們副刊名字，還叫『小公園』嗎？」他答：「自然是！」他立在我辦公桌邊，順手拿起我所用毛筆來，就在紙上寫下「戰線」二字。季鸞先生寫這兩個字的神情與那兩個字的帖式，四十餘年後，我還清楚地記得，嚴肅極了！也興奮極了！

我深深為他的提示與表情所感動，於是作為我取稿的指針。無論什麼人所寫，無論你的文章屬於什麼流派，我都不管；只要是合乎抗戰需要的，一律採用，否則一律割愛。也因此除了詩方面的以上作家外，還有馮玉祥的「丘八詩」，取其通俗淺顯，適合官兵閱讀。

再有一項經驗，也是我倡導朗誦詩的原因。

抗戰爆發，武漢組織了一個「文化工作宣傳團」，分成若干隊到鄉下去宣傳。有一次，我跟隨大隊到了徐家棚（粵漢路的起站），隊員們唱歌，其中有一首，歌詞是：「來喲！同胞們，抗戰開始了，快揩起我們的鋤頭，拿起我們的刀槍，向敵人砍起……」等等，既哀婉動聽，又通俗有力，使許多圍觀的老百姓、工人與學生，均為之動容而掉淚。但輪到朗誦詩歌時，因為那首作品不但有生硬冷僻的字句，又無韻腳，聽衆毫無反應，與唱的歌所得的效果，相去千里。我那時立刻感到抗戰文學與抗戰藝術首先必須是明朗的，一聽便懂，一看便知，才能達成文藝的功能。後來又在多種機會，屢試不爽，遂堅定我提倡朗誦詩的信念。我覺得，朗誦詩至少應包括以下幾個條件：

一、必須有歌頌的對象

這與一般描寫無異，須言之有物。但朗誦詩感情重於描寫，如過於平鋪直敍，則味同嚼蠟，索然無味。所以選擇詩的素材最為重要。換言之，不是任何素材都適合寫成朗誦詩。當然我也不說朗誦詩一律是爆炸式的素材，恬淡的也可寫成優美的朗誦詩。

二、有韻腳比無韻腳好

中國字因有平仄關係，自然地形成韻脚，作文是如此，作詩也是如此。然而無形的韻脚是平仄的劃分，有聲的韻脚却是合轍押韻。我這裏所指乃有聲的韻脚。有聲才能鏗鏘，才能動聽；但

貴自然，稍一不慎，便流入庸俗。

三、必須有豐富的感情

朗誦詩主要目的，是藉文字與聲音通過人的器官，使聽者有所感受，有感受才發生力量。

四、必須有淺明的語言

朗誦詩是將文字變為語言，不只光可以讀，還可以誦。使一誦出來，便可以懂。再不需要翻譯、思維。它是一種直接感染器官的語言。

五、是高尚語言與充沛感情的結合

一般人誤認朗誦詩只是更通俗的白話詩，只要讓人聽得懂就得，其實錯了。詩是最美麗的語言，詩也是最精鍊的語言。詩是最含蓄的感情，詩也是最明朗的感情。好的朗誦詩必須是最高尚的語言，它若與充沛的感情融合在一起，那將是一首時代需要的作品。

可能還有其他條件，茲文贅論。

五、詩的流派

我把我的意見，說給高蘭聽，他很贊成。因他在大學學的是中國學院派那套學問，他還說新文學創作，再加他在中學教國文已有的經驗，深感中國詩創作，非改弦易轍不可；否則還不如從事中國舊詩（台灣稱之為傳統詩）之創作。

那時田間是摹倣蘇俄瑪耶夫斯基詩創作的第一人。以詞彙加強語氣，以詞彙單獨佔一行，或抬升一行，表現其力量。本來「我很不喜歡這種詩。但我素來主張一個編者，應有主見，却不能有偏見。你不能把所有作者的文章，都定型於你的風格與喜愛。所謂主見，是大的方面有方針

有見地，須有抗日的立場；所謂無偏見，即文學藝術的流派，你儘管不喜歡，但不能抹煞。因此我雖然倡導朗誦詩，但如田間那樣的詩，我也容納。還有臧克家的詩，那時他名重一時，早已成爲全國詩壇的祭酒。他的詩完全脫胎於西洋詩，甚至於十四行詩。讀起來，相當晦澀，却並不十分含蓄。倒是臧雲遠與方殷的詩接近朗誦體，所以有時候他們自己也標明朗誦詩。

臧方兩人有一時期與我相當接近，一方面他們瞭解我的個性，再加大家都是北方人。（雲遠是山東卽墨，方殷河北河間）我勸他們倆除寫詩外，再從事一些詩的活動。二十八年第一屆全國詩人節，就是由我的策劃，他倆聯絡成功的。又雲遠那時服務「文化工作委員會」（郭沫若是主任委員）整天沒事幹，我勸他寫「詩劇」，所以三十一年在重慶柴家巷國泰大戲院，演出中國大歌劇「秋子」（以日本女人當營妓，巧遇丈夫，羞愧自殺的故事。），就是臧雲遠的劇詞。（譜曲好像是賀綠汀，演員是張權（女）莫桂新（男））音樂領導是吳伯超。）這才是中國歷史上第一次歌劇的演出。月前中國廣播公司所演出之「白蛇傳」確是來台三十年的第一次演出，並非中國音樂史上的第一次演出。所以這兩項歷史，記得的人已不多，我幸有機會參與其事，藉此記載，以正視聽，並誌其史事。

艾青也在我所編刊物內發表過新詩。可惜，那時候報紙僅有一張半，且到了重慶改成土紙，真是物資艱難，困苦之至。然而報紙副刊的包容却是多方面的。

（未完待續）